COMMETARIA M WAKTE

НА ПРИНЦИПАХ ВЗАИМНОЙ ВЫГОДЫ

ОРГОВЫЕ отношения Советского Союза с Индией, основанные на уважении национального суверенитета, принципе полного равенства сторон и взаимной выгоды, развиваются успешно. За десять лет, прошедших с момента подписания первого советско-индийского торгового соглашения, объем товарооборота между двумя странами возрос с 1,7 миллиона рублей в 1953 году до 176,8 миллиона в 1962 году.

В прошлом году Советский Союз занимал в индийской внешней торговле пятое место. Наша страна покупает в значительных количествах товары традиционного индийского экспорта, а также изделия национальной индийской промышленности.

Советский Союз поставляет Индии оборудование, необходимое для развития индийской тяжелой промышленности, машины, прокат черных метал-

лов, нефтепродукты и т. д.

Торговля Индии с Советским Союзом, как и с другими социалистическими странами, ведется в индийских рупиях, и Индии не приходится тратить свои запасы иностранной валюты.

Наши торговые отношения с Индией коренным образом отличаются от ее торговых отношений со странами «Общего рынка», которые следуют традиноменьше купить, приводящей к торговому дефициту Индии.

Торговые отношения Советского Союза с Индией основываются на соглашении, заключенном 16 ноября 1958 года сроком на пять лет. В связи с тем, что срок соглашения истекает 31 декабря 1963 года, в конце марта—начале апреля в Депи проведены предварительные переговоры о Индией.

Возвратившийся из Дели глава советской делегации, начальник Управления торговли со странами ства внешней торговли СССР В. Б. Спандарьян в ходе переговоров, прошедших в дружественной и деловой обстановке, решено заключить новое торустановить контингенты товаров для взаимных потразвитии взаимовыгодной советско-индийской торговли.

Стороны договорились в два раза увеличить объем советско-индийского товарооборота по сравнению с уровнем, достигнутым в 1962 году.

Значительно расширится номенклатура поставляемых товаров. Из СССР в Индию намечено экспортировать энергетическое, горношахтное, нефтебуровое, металлургическое и подъемно-транспорт-



На фото справа налево: министр внешней торговли Индии Манубхай Шах и глава советской делегации начальник Управления торговли со странами Юго-Восточной Азии и Ближнего Востока министерства внешней торговли В.Б. Спандарьян.

ное оборудование, дорожно-строительные машины, металлообрабатывающие станки, приборы и инструменты, прокат черных металлов, нефтепродукты, бумагу, целлюлозу, продукцию химической промышлености, медикаменты и некоторые товары широкого потребления. В СССР станут поступать как традиционные товары индийского экспорта (чай, кожевенное сырье, специи, табаки, растительные масла), так и продукция развивающейся индийской промышленности: шерстяные и хлопчатобумажные ткани, кожаная обувь, джутовые и кустарно-художественные изделия.

Для завершения переговоров и подписания соглашения в Москву в начале июня этого года прибудет министр внешней торговли Индии Манубхай Шах.

в. никольский

ЧТО ПОКАЗАЛО СОВЕЩАНИЕ АСА

АПРЕЛЕ этого года в столице Филиппин Маниле состоялось совещание стран — участниц Ассоциации Юго-Восточной Азии (АСА) (Малайи, Таиланда и Филиппин), созданной в 1961 году. Его намечали созвать еще в конце прошлого года, однако, как признал таиландский министр иностранных дел Танат Коман, Ассоциация столкнулась с жестоким штормом, который может ее попубить.

Переговоры велись в обстановке строгой секретности, которая никак не вязалась с широко разрекламированными целями АСА развивать экономическое и культурное сотрудничество в Юго-Восточной Азии. Собственно говоря, иначе и не могло быть, поскольку, по сообщениям иностранной печати, ми-

нистров иностранных дел Малайи, Таиланда и Филиппин гораздо больше волновали вопросы совер-

шенно иного характера.

Дело в том, что противоречия между членами Ассоциации резко обострились в связи с попытками англичан сохранить колониальные порядки в северной части острова Калимантан (Борнео). Как известно, малайское правительство оказывало помощь Англии, отправившей свои войска в Бруней, чтобы силой продвинуть вперед неоколониалистские планы создания Федерации Малайзии. В то же время официальные филиппинские круги не скрывали своей заинтересованности в дальнейшем развитии восстания брунейцев, надеясь распространить собственное, а точнее заокеанское, влияние на всю северную часть острова Калимантан. Лишь вмешательство Соединенных Штатов предотвратило открытый разрыв между Малайей и Филиппинами и пибель АСА.

Накал политических страстей еще отчетливей показал истинное лицо АСА. Ведь с первых дней существования Ассоциации официальные представи-тели Таиланда, Малайи и Филиппин не переставали подчеркивать, что их сотрудничество не преследует политических целей. Правда, это не могло повлиять на решение подавляющего большинства государств Юго-Восточной Азии, которые отказались вступить в союз со странами, опутанными обязательствами перед колонизаторами. Участие в АСА двух членов СЕАТО — Таиланда и Филиппин — делало к тому же слишком явной ее связь с военной группировкой, орудующей в Юго-Восточной Азии.

Члены АСА до сих пор не оставили попыток переубедить инакомыслящих, однако их обещания содействовать развитию экономических и культурных связей в Юго-Восточной Азии так и не были подкреплены делами. На совещании в Маниле были подведены довольно скромные итоги, которых легко можно было достичь и без создания АСА. Как указывается в заключительном коммюнике, за период почти в два года отменены визы для должностных лиц, пущен поезд по давно построенной железной дороге, связывающей Бангкок с Куала-Лумпуром, предприняты шаги к изучению возможностей осуществления некоторых совместных проектов. Участники АСА условились продолжать это изучение и рассмотреть ряд других программ.

Как показывают дела, а не слова АСА, ее призывы к экономическому и культурному сотрудничеству рассчитаны на то, чтобы восполызоваться стремлением государств Юго-Восточной Азии к развитию региональных связей и втянуть их в замкнутые группировки, сколачиваемые в интересах колонизаторов, и в первую очередь США. Так, видный американский финансист Джералд Гросс открыто заявил, что экономическое объединение азиатских стран вокруг СЕАТО отвечало бы целям Соединен-

ных Штатов.

Индийская газета «Дели таймс» справедливо отмечала, что заправилы CEATO выдвинули идею «дополнить» свой блок организациями экономического и культурного характера, чтобы скрыть его военностратегическую сущность. Таким путем, подчеркивает газета, они надеются расширить блок, поймав на удочку «экономической интеграции» нейтральные страны Азии, которые в итоге окажутся неразрывно связанными с СЕАТО.

Не удивительно, что совещание АСА в Маниле было созвано накануне сессии совета СЕАТО. Оно намеревалось укрепить этот агрессивный блок.

В. ПАВЛОВСКИЙ

ЗА РАВНОПРАВНУЮ ТОРГОВЛЮ

ОЛОДЫЕ суверенные государства Азии в подавляющем большинстве своем еще не вырвались из мирового капиталистического хозяйства. Это все еще эксплуатируемая капиталистическими монополиями часть ми-

ра. Империалисты применяют в отношении ее различные дискриминационные меры, в частности в сфере торговли. Империалистические державы сколачивают замкнутые торгово-экономические блоки, отгораживаются стенами высоких таможенных тарифов, постоянно взвинчивают цены на промышленные товары собственного производства и снижают цены на сырье и продукцию экономически слаборазвитых стран. Так, за последние годы мировые цены на сырье упали на восемь-девять процентов, тогда как на промышленные изделия западных стран повысились на десять процентов. В результате монополии Запада ежегодно получают миллиардные прибыли. К примеру, за последнее десятилетие Западная Германия ввезла в Индию своих товаров на 5360 миллионов рупий, а стоимость экспорта Индии в ФРГ за тот же период равнялась лишь 920 миллионам рупий. Комментарии здесь излишни.

Наиболее ярким проявлением колониализма в торговле является политика стран Европейского экономического сообщества. Премьер-министр Индии Джавахарлал Неру охарактеризовал «Общий рынок» как организацию, которая усиливает напряженность между Востоком и Западом. Он подчеркнул, что нынешний курс этого блока представляет собой вариант колониальной политики. Индустриальные западные страны, заявил Дж. Неру, хотели бы сохранить командные позиции и диктовать свои условия государствам, находящимся на стадии развития на-

циональной экономики.

В самом деле, на каких условиях члены «Общего рынка» торгуют с другими государствами, в том числе и со слаборазвитыми в экономическом отношении? Они установили на импортные товары высокие таможенные пошлины и определенные квоты. В то же время свои товары они продают по завышенным ценам. И не случайно поэтому за последние годы объем индийского экспорта в страны «Общего рынка» сократился на 80 миллионов рупий и составляет лишь несколько процентов всего вывоза страны. Газета «Таймс оф Индиа» отмечала, что самый крупный дефицит Индия имеет в торговле со странами «Общего рынка». В 1962 году он достиг 1300 миллионов рупий.

Неравноправная, грабительская торговля вызывает возмущение в странах Азии. Газета «Пакистан таймс» писала, что, оставаясь сырьевой базой США, Пакистан «принес такую жертву, какой не сделала ни одна страна мира в течение последних 10—15 лет». Президент Пакистана Айюб-хан осудил политику «Общего рынка», считая ее «возрождением

империализма в его худшем виде».

В такой обстановке весьма положительно были встречены предложения Советского Союза о создании всемирной торговой организации, которая охватила бы все районы и страны мира, без какой-либо